

# 金秋陇南 多彩之旅

陇南“志愿红”：

## 暖了游客心 靓了家乡景

本报记者 贾婉雪 董治昇

“早上6点的风是冷的，但游客接过热水时的笑是暖的。”在武都东高速路口值守的志愿者龙媛，把自己的感受写进了日记，这句话也道出了国庆假期里，陇南志愿者们平凡却动人的日常。

这个国庆假期，在车站、景区、街巷的“志愿红”，让游客感受到了陇南的温暖。

“志愿者比风景更动人！从下火车到逛景区，一路都有他们的热情帮助，这趟国庆旅行太值了！”来自西安的王芸满是称赞。

这份不期而遇的温暖，也成为许多游客对陇南最真切的“初印象”。

在武都万象洞景区，志愿者们主动上前搀扶行动不便的老人，为小朋友生动讲述万象洞的奇幻传说，还热心地为游客定格美好瞬间。

“您好，手机扫码就可以自助购票。”褚玲玲一边帮助游客操作，一边放慢语速讲解。作为武都区洛塘中学的一名教师，她主动参与国庆假期志愿服务工作。“虽然忙碌但很充实，能把家乡的热情传递给外地游客，是

件特别有意义的事。”褚玲玲说。

从助力出行的“活地图”，到传递文化的“讲解员”，再到留存美好的“摄影师”，志愿者们以全方位的贴心服务，为每一位游客的陇南之旅，注入了人文关怀的脉脉温情。

“不仅感受了当地的景色和文化，还在志愿者的推荐下，尝到了地道的洋芋搅团，这趟旅行比预期的丰富！”来自成都的张明浩感慨道。

这份细致，源于陇南早早就织好的志愿服务保障网。

武都区提前谋划，精心设置67个服务点位，实现对陇南站、高速出入口、景区等7个关键区域的全方位覆盖。清晰明确26支志愿服务队的工作职责，累计招募党员干部群众志愿者1200余名。

宕昌县统筹组织500余名“暖心官珠 贴心娘舅”志愿者，在各高速出口、哈达铺红军长征纪念馆、官珠沟、娘舅沟等核心点位，开展为期8天的文旅志愿服务。

成县团委牵头组织青年志愿者队伍，在西狭颂、鸡峰山、杜甫草堂三大景区服务游客、保障游览秩序。140余人的

志愿服务队伍，是国庆假期里串联自然与人文的“温暖纽带”。

——在文县，志愿者们化身旅游咨询员和服务向导，为游客解答关于景区门票、开放时间、游玩项目等方面的问题，带着游客游览景区，介绍各个景点的历史典故和文化内涵。

……

官鹅沟的层林叠金，万象洞的钟乳奇幻，西狭颂的厚重历史……若说陇南的山水是自带吸引力的天然“邀请函”，那志愿者们藏在细节里的周到，便是留住人心的“软实力”。

化身志愿者的武都区龙凤乡副乡长马小飞说：“我总想着，多做一些服务的小事，就能让游客少些陌生感，也让咱们这座城，多添几分让人记挂的温度。”

“为游客递一份贴心，解他们旅途之急，让我收获的不仅是单纯的开心，更有‘能为家乡做些事’的自豪。”陇南扬名中学志愿者潘泽说。

一句问候、一次搀扶、一份耐心暖客心……志愿者们把热情好客，悄悄揉进每一次服务。这些琐碎里的温暖，从车站传到景区，从山间传到街巷，最终变成游客心里对陇南最深的眷恋。



国庆假期，武都的夜晚格外热闹。随着华灯初上，万象街区人头攒动，街头巷尾弥漫着美食香气，舞台上灯光璀璨、鼓点激昂，一场场精彩纷呈的演出，把游客的热情点燃，也将城市的“夜经济”推向高潮。

本报通讯员 李剑超 摄



10月3日，游客在官鹅沟景区游玩。据统计，当日官鹅沟接待人数2.86万人次。景区还组织了丰富多彩的文化活动，让游客在欣赏美景的同时感受浓厚的文化氛围。

本报通讯员 刘怡宁 摄

## 康县“热”力满格

本报记者 海秀芳 姜海龙 见习记者 焦文霞

走进康县，各大景区呈现出游人如织、车水马龙的火爆景象。作为今年国庆新晋的“网红打卡地”，青龙山旅游度假区游人如织。

“之前来过好几次花桥村、朱家沟村，这次专门来青龙山，没想到这么美，完全超出预期！”来自汉中的宋兴玲一家，已是康县的“回头客”，“康县离汉中近，每次来都有新发现，像走进了一幅不断延展的山水画卷。”

生态，是康县最亮的底色，也是游客“心之所向”的关键词。在森林覆盖率超80%的阳坝梅园沟，游客漫步其间，听鸟鸣、闻花香，泛舟天鹅湖，感受“陇上江南”的温润与静谧。

“我们从宁夏中卫自驾过来，没想到陇南还有这样的景色。”与朋友结伴而来的杨继云感叹道，“这里的水、这里的绿，和我们宁夏的苍茫完全不同，是一种细腻灵动的美。”

美丽乡村，同样成为这个假期游客寻觅乡愁的“宝藏地”。朱家沟的古朴村巷、何家庄的农家小院、花桥村的小桥流水，处处洋溢着乡愁的味道。打板栗、摘果蔬、品农家菜……游客在田园生活中重拾童年记忆，也让乡村振兴的脉搏在旅游热潮中强劲跳动。

文化为旅游赋能，让康县的山水更有温度。农耕文明传承基地内，茶马古道展厅、历史文化陈列吸引了不少亲子家庭驻足；青龙山演艺广场上，民俗表演和非遗展示轮番上演。

“孩子在这里不仅玩得开心，还能了解康县的历史，一举两得！”一位带着孩子前来参观的家长说。文旅融合，不仅丰富了游客体验，更让地域文化在旅游中传承、在传承中焕新。

面对如潮的客流，康县多部门协同作战，构建起“空地一体、人技结合”的立体防控与服务网络。

公安与交警部门在重点路段增派警力，科学疏导，确保道路通行有序；各景区合理调配接驳车辆，提升运转效率；沿线乡镇主动开放就近停车区供游客免费使用，有效缓解停车压力。文旅部门严格执行24小时值班制度，第一时间响应游客的诉求与建议，确保问题不过夜、服务不断线。

“我们提前部署、多线联动，就是要让游客来得开心、玩得放心、走得舒心。”康县文旅局相关负责人表示。

## 动静相宜游西和

本报记者 张靖文斌  
通讯员 张旭晖 刘万奇 武蔚

金秋至，“十一”开局，西和县迎来了一年中最富诗意的季节，也迎来了假期的旅游热潮。自然风光静美无限、人文活动热闹非凡……整个小城处处洋溢着欢乐祥和的节日气氛，游人如织、生机勃勃。

“这是我第二次来晚霞湖了，”来自天水的游客李瑞珍笑着说，“去年来看乞巧表演、赏荷花，今年还发现新增了民宿，真是吃喝游乐住都齐全了。”

游客的美好体验，离不开西和县对旅游基础设施的持续投入与升级。近年来，晚霞湖景区新建了观光步道、游乐园、民宿集群及9D影院等多种业态，同时对厕所、停车场、休息座椅等细节设施进行了全面改造提升。

据统计，今年1至8月，晚霞湖景区已累计接待游客127.3万人次，实现旅游总收入15276万元，呈现出“旺季更旺”的良好发展势头。

当白日的暖阳渐褪，西和县的文旅活力并未随夜色沉寂，而是转向了城区，点亮了另一种璀璨。

9月30日晚，西和商业广场灯火通明，一场国家级非遗——“打铁花”的精彩展演在这里火热上演，提前点燃了中秋、国庆双节的欢庆氛围。

西和商业广场是近年来新兴的商业地标，通过积极尝试“文旅+商业”的融合发展路径，着力打造沉浸式、互动强的夜间消费新场景。

这个假期，西和县以自然之美拥抱游客，以文化之韵打动人心，从白天的湖光秋色到夜晚的千年铁花，共同织就一幅文旅融合、活力迸发的生动图景。



国庆假期，文县白马河景区特意策划了非遗文化周活动，将池哥昼、琵琶弹唱、火圈舞等多项国家级、省级非遗项目，从静态的博物馆请到动态的山水实景中，让游客不仅能“看”，更能“感”，实现文化与旅游的深度融合。

（来源：陇南文县发布）

（上接第一版）

在甘肃玖号农业有限公司的现代化种植园区，600亩土地依托矮砧密植、水肥一体化等技术实现精细管理，先进田间机械穿梭作业。据了解，该公司去年产量1300多吨，销售额突破1100万元。

市场的广度决定着产业的边界。礼县远亮果蔬有限责任公司长期深耕外贸领域，十余年来成功将礼县苹果销往孟加拉国、泰国、印度尼西亚等国家。2018年，公司在孟加拉国设立海外仓，显著提升了物流效率与市场反应速度，每年带来约1000万美元的销售收入。“今年我们进一步开拓了中东和加拿大市场，截至目前销售额已达2亿元。”公司总经理赵亮说道。

数据显示，2024年礼县苹果产量已达58万吨，产值56亿元。

近年来，礼县依托适宜的气候与土壤条件，聚焦现代农业、品牌苹果、中药材深加工等产业的标准化与规模化发展，通过引入智能化体系、科学种植技术、优化品种结构，推动农特产品从传统种植向优质高效转型，不仅持续壮大了“礼县苹果”特色品牌，更在现代设施农业和中药材深加工领域不断开拓，致力于走出一条以特色产业驱动乡村振兴的可持续发展之路。

在石桥镇金伯利农场，316座单拱棚、10座冬暖式大棚与22座连栋种植大棚在阳光下熠熠生辉。“蓝莓亩产1200至1500斤，羊肚菌鲜菌亩产1500斤，农场年产值预计超过1800万元！”负责人张小均信心满满地算了笔账。

“兰州首家社区秦臻艾灸馆即将开

业，这也是我们在礼县和西和之外的第四家线下体验店。”甘肃秦臻生态农业开发有限公司董事长姜亚丽表示，“从种植艾草到发展康养，我们不仅销售产品，更传递一种健康生活方式。”

罗堡村的红苹果挂满枝头，远亮果蔬的海外仓连接全球市场，金伯利农场里蓝莓晶莹、羊肚菌饱满，秦臻艾灸馆药香袅袅……礼县产业的生命力，正不断延伸，持续生长。

### 科技赋能—— 从“汗水农业”到“智慧农业”

产业规模的扩张离不开科技的强劲支撑。

在礼县，科技赋能正深刻改变着传统农业的生产方式，推动农业从依赖经验的“汗水农业”向数据驱动的“智慧农业”转型升级。

在永坪镇的矮砧密植示范园内，礼县秦源御果合作社负责人白亚龙正带着工人们进行采摘。与传统果园不同，这里的果树排列整齐，行间距宽阔，滴灌管道遍布田间，物联网传感器实时监测着土壤墒情。

“以前靠天吃饭，现在靠数据吃饭。”白亚龙指着手机上的智慧农业平台笑着说，“什么时候浇水、施肥，手机一看便知，果子品质更稳了。”

目光转向礼县苹果产业发展集团有限责任公司现代化车间，一条国内最先进的绿萌7.0数字智能分选线正高速运转，一颗颗红彤彤的苹果依次通过双通道表皮处理系统、视觉系统、内部品质分选机，如同经过一道严

格的“体检”，按大小、色泽、糖度、甚至内部瑕疵被精准分级，随后被打包发往全国各地。

“之前我们依靠人工选果，一天只能生产20吨，现在用这条生产线，一天生产70多吨，极大地提高了分选效率。”公司分选部技术员孙亚玲说道。

如果说智能分选线让礼县苹果在“走出去”时更有底气，那么传统中药材产业的科技蜕变，则为礼县特色产业的高质量发展注入了另一重动能。

甘肃鑫晟源生物科技开发有限责任公司将科技的力量注入传统中药材产业，建成符合GMP质量要求的数字化中药饮片生产线2条、中药炮制生产线1条，年产能达5000吨。此外，引进的空气能烘干设备，解决了大黄依靠传统熏干的历史难题，提升了产品安全性和品质。

更重要的是，公司依托先后建设的甘肃省大黄产业技术工程研究中心等4个研发平台，与兰州大学药学院、甘肃中医药大学等高校合作，柔性引进专家15人，开展中药材品种选育、标准化种植技术研究及精深加工产品开发，先后取得多项国家发明专利。

“我们开发的质量追溯系统，实现了产品从田间到终端的全程可追溯。”公司副总经理刘彩龙表示，目前，已成功研发淫羊藿枸杞胶囊、淫羊藿固体饮料等道地药材大健康产品4个，填补了区域高附加值中药材产品的空白，其中“淫羊藿枸杞胶囊保健品”已报国家市场监管总局待批，药材附加值不断提升。

数字技术贯穿于礼县产业的各个环节。

在苹果分选车间，智能分选线替代人眼，实现精准分级；在果园，物联网传感器收集环境数据，指导精准农事；在永坪镇示范园，“云监工”模式让消费者参与生产全过程……

### 联农带农—— 万家灯火的“共富密码”

产业发展的最终落脚点是富民。

礼县在推进产业现代化进程中，始终将“联农带农”作为核心机制，探索出多种行之有效的利益联结模式，让广大农户共享产业发展红利。

甘肃秦臻生态农业开发有限公司联动30多家合作社、家庭农场，在青山、中坝、黄河等9个行政村规模化种植艾草2.37万亩，不仅盘活了闲置土地，更构建起“企业引领、合作社带动、农户参与”的生产体系。

“我们与农户签订单、保底价收购，还提供种苗、技术指导，让大家种得安心、卖得放心。”姜亚丽介绍，通过土地流转、订单收购、务工就业等方式，企业已为当地提供200多个固定岗位，带动全镇3000多户群众稳定增收。

这种“一地生多金”的模式，在礼县并非个例。石桥镇古泉村村民王三徐自家土地流转给甘肃玖号农业有限公司，每年仅土地租金就有2000多元；更让他满足的是，自己还能在基地打工，年收入超2万元。

“孩子在外打工，我在家门口上班挣钱，既能顾上家里，一年的开支也够用了。”王三徐的感慨，道出了许多农户的心声。

产业发展的关键，在于让农户“旱涝保收”。礼县以苹果、艾草等特色产业为抓手，推动企业与农户签订长期收购协议，彻底改变了过去“靠天吃饭、随行就市”的被动局面。

永兴镇友好村村民马辉过去总为苹果销路发愁：“以前得拉着车到处找客商，价格被压得低，有时甚至卖不出去。”如今，他只需把苹果送到礼县苹果产业发展集团有限责任公司，“今年的收购价是2.5元至2.8元，我家种的10多亩果子能卖21万元！”

这份“不愁卖”的踏实感，是礼县以龙头企业托底订单农业的缩影。

种了40多年苹果的盐官镇罗堡村老果农罗登科，对这种变化有着更深切的体会：

“我这500多棵苹果树，今年能产5万多斤，而且每斤收购价还比去年高7、8毛钱，算下来今年要多赚3万多元！”他蹲在树下拾落果，笑容里漾着自豪，“现在盼着把‘花牛’这块金字招牌擦得更亮，让全国客商都抢着要咱礼县的苹果！”

从一颗苹果的科技化、品牌化之旅，到一片艾草、一味药材的深度开发；从一家一户的传统耕作，到龙头企业引领下的产业集群发展；从单纯追求产量，到科技赋能、绿色发展、融合发展的多元探索——礼县的产业发展实践，生动诠释了“产业兴旺带来增收致富”这一内涵。

展望未来，礼县产业发展的画卷仍在绵延。随着科技创新的持续深入、产业链条的不断完善、联农带农机制的日益健全，这条以产业振兴带动乡村全面振兴的“礼县之路”，正越走越宽广。